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Referat af medlemsmøde hos Pernod Ricard Nordic 
 
 
Dato:  d. 26. november 2009  
Sted: hos Pernod Ricard Nordic 
 
Deltagere: 
Jens Kurt Hansen 
Ove Nielsen 
Jens Fich 
Carl Aage Jensen 
Kenneth Hüttel 
Ulla Gjerstrup (E. Aabo Andersen) 
Helle Brandt (Hammerum Stainless) 
John Metzsch 
Karsten Lunde 
Steffan Mastek 
Merete Espensen 
Steen B. Larsen 
Morten Nielsen 
Torben Madsen 
Rune Schytt-Nielsen 
Jan Thygesen 
Rolf Walsted 

Afbud fra: 
Søren Kurt Hansen 
Martin Tholstrup/Dorthe Sørensen 
Claus Aabo Andersen 
Flemming Ejde Nielsen 
Kim Galsgaard/Henrik Larsen 
Flemming Pilegaard 
Finn Damgaard Hansen 
Jens Aage Christensen 
Bjørn Thorsen 
John Mouritsen  
Hans Peder Hansen 
Jarl Freiesleben/Thomas Bastrup 
Jørgen Damgaard Pedersen 
Palle Skov 
Visti Abramson 
Tomas Malling 
Troels J. Ankerstjerne 
Henrik Jørgensen 
Hans Fuglgaard 
Anders Autzen 
Jimmi Thomsen 
Finn Andreasen 
Anne Dagø/Jens Madsen 
Ejvind Jensen 
Lauritz Rasmussen 
Claus Højer Werring 
 

 
Indledning med foredrag om den nye selskabslov 
Foredragsholder: Jon Stefanson – LETT advokater, Kolding 
 
En række regler træder i kraft d. 1/1-2010, men mange regler ligger stadig i Aktieselskabsloven. 
Følgende er korte notater (uden forbindende) fra foredraget – præsentationen ligger tilgængelig 
på www.industrien-sydfyn.dk 
 
• Der bliver mulighed for at udstede stemmeløse aktier og låne disse ud til køber 
• Mulighed for tilsynsråd som ledelsesmodel 
• Ejeraftaler er ikke bindende for selskabet, og dirigenten kan derfor ikke påberåbe sig 

aktionæroverenskomst ved generalforsamlingen 
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• Man behøver kun stiftelsesdokument og vedtægter, så kan A/S og ApS stiftes, hvilket 

betyder at der kun vil gå kort tid med oprettelsen af et selskab. 
• Man kan selv registrere sit selskab online - dog virker det ikke helt endnu 
• ApS kommer under pres pga. kapitalkrav ved kontantstiftelser, så fremadrettet vil der 

kommer flere A/S 
• Der er nogle undtagelser til vurderingsberetning: (1) børsnoterede papirer + (2) man kan 

indskyde værdier til værdien per sidste statustidspunkt, herunder alle aktiver, f.eks. firmabiler 
• Der bliver mulighed for at nye aktier er stemmeløse i generationsskifter eller hvor man blot 

søger kapital udefra som ikke skal ind i driften. Det er muligt at lave aftaler om at 
stemmeretten øges efter antallet af år aktierne har været ejet 

• I anpartsselskaber skal der nu altid være en direktion – bestyrelse er ikke længere nok 
• Tilsynsråd er et nyt begreb, som er det samme som bestyrelse, på nær strategisk arbejde, og  

kan blive relevant hvis man vil holde strategiske diskussioner ude af bestyrelsen. Tilsynsråd 
må ikke tegne selskabet.  

• Medarbejdere der sidder i bestyrelse har samme ret til at sidde i tilsynsråd. 
Bestyrelsesansvar er uændret ift. nu. 

• Man kan i dag få udbytte i form af fast ejendom f.eks. en bil. Her gælder vurderingsberetning. 
Aktier kan også udloddes som udbytte, men der skal ligge en ledelsesberetning til grund. 

• Ekstraordinært udbytte kræver ikke mellembalance, hvilket betyder at omkostninger til revisor 
falder bort, såfremt det er indenfor 6 måneder fra statusdatoen i seneste årsrapport.  

• Selskabet kan købe aktier af delejer, og dermed forventes muligheden for at betale med 
egne aktier at blive et meget brugt redskab. 

• Lån til moderselskab i civiliserede lande bliver muligt 
• Selvfinansiering er nu muligt under nogle betingelser. Ledelsen kan komme under pres fra 

sælger og køber af selskabet, fordi det er ledelsen der skal lave kreditvurdering. Sædvanlige 
markedsbetingelser medfører risikopræmie og kautionspræmie. Kun frie reserver kan bruges 
til at lade selskab skifte ejer. Det kan være en god løsning, hvis ejerskifte kan laves 
successivt.  

• Fusioner kan gennemføres fra dag til dag. 
• Dirigenten kan ikke gøre opmærksom på at ejeraftalen ikke overholdes i afstemninger på 

generalforsamlingen. Ejeraftaler kan flyttes til vedtægter, for at de bliver gældende. 
Alternativt kan der indføres bodbestemmelser i tilfælde af at ejeraftaler brydes. 

• Ledelseserklæringer betyder at ledelsen pådrager sig større ansvar.  
 
Tak til Merete Espensen for at opfordre til indlægget og tak til Jon Stefanson for at holde det. 
 
Rundvisning på og præsentation af Pernod Ricard Nordic 
 
Efter en meget interessant rundvisning i virksomheden, præsenterede Carsten Aarhus og Peer 
Zartov-Andreasen Pernod Ricard.  
 
Produktionsanlæg bliver løbende flyttet til Svendborg, men selvom Pernod Ricard er 
andenstørste producent i verden, bliver deres største varemærker ikke produceret i Svendborg 
endnu. Der arbejdes løbende med optimering af logistik og produktion, ligesom energiforbruget 
søges nedbragt.   
 
I alt er der 15.000 m2 og 150 medarbejdere i Svendborg. De sidste år har der særligt været 
vækst i bag-in-box produkter, men også gløgg produktion er vokset pga. at produktion er flyttet til 
Svendborg.  
 
Pernod Ricard har en række værdier, og da de kom ind som nye ejere, holdt Pernod Ricard 
Nordic værdiseminarer med alle medarbejdere, og omsatte de globale værdier til fynske værdier.  
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Der gøres en betydelig miljøsatsning på Pernod Ricard Nordic. Målet er at reducere 
energiforbrug med 10% over 3 år, og man vil inden 2012 være ISO18000 certificeret. 
 
Carsten Aarhus viste Intranettet hvor alle informationer og data ligger, herunder også 
rapportering af fejl.  
 
Vi fik lov at smage en Blossa Gløgg, som er et kendt varemærke i Sverige – lækker optakt til 
julemåneden. 
 
Tak til Carsten og Peer for en spændende rundvisning og præsentation. 
 
Medlemsmøde  
 
1. Nye medlemmer og udskiftning i deltagere 
Velkommen til vores nye medlemmer siden sidst: 
Walsted Baadeværft – www.walsted.dk – Rolf Walsted 
Attic Group – www.atticgroup.dk – Martin Tholstrup 
Scan-Hide – http://www.danishcrown.com/page10529.aspx - Anders Autzen 
IRD – www.ird.dk – Bjørn Thorsen 
Kemp & Lauritzen - www.kemp-lauritzen.dk – Karsten Lunde 
 
Christian Henriksen fra Petersen & Sørensen Motorværksted er meldt ud, da han er gået på 
pension, og han erstattet af Steffan Mastek/Visti Abramsson. 
 
Erling Aabo er afgået ved døden. Æret være hans minde. 
 
2. Orientering 
Foreningen har støttet den afgående borgmester med et mindre bidrag, men desværre blev han 
ikke valgt. Vi forbereder nu samarbejdet med den nye borgmester. 
 
Maskindirektiv kurset afholdt d. 19. november 2009 var en succes med ca. 30 deltagere, og der 
vil blive arrangeret opfølgningskurser på følgende datoer: 
 
• Mandag den 15. februar – Systematisk risikovurdering 

Målgruppe: deltagerne på sidste kursus afholdt i november 2009 
 

• Mandag den 15. marts - Maskindirektivet for ledere 
Målgruppe: direktion, salgsansvarlige, teknisk ansvarlige og juridisk ansvarlige ledere 
 

• Mandag den 19. april - Maskindirektivet for maskinens brugere 
Målgruppe: operatører, tillidsrepræsentanter og sikkerhedsrepræsentanter 
 

Der indbydes til kursus separat. 
 
Foreningens næste satsning bliver klima/energibesparelse, som vi vender tilbage omkring, men 
allerede nu må man gerne reservere d. 18. februar 2010 kl. 15-19, hvor vi holder TemaMøde 
om emnet. Det vil handle om at skabe et forum for gensidig inspiration om klimastrategi, CO2- og 
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energiomkostningsreduktioner og energiregnskab/rapportering. Sekretæren vender tilbage med 
mere information. 
 
Morten Nielsen havde spurgt om vi som forening skal støtte en Multihal Light. Efter lidt 
diskussion blev det besluttet at summe lidt over det, og der var enighed om at det nok lå lidt 
udenfor foreningens virke. Ligeledes havde vi fået en henvendelse Erhvervsforum om at støtte et 
operaprojekt. Desværre var det planlagt til samme tidspunkt som medlemsmøde, og 
efterfølgende er det gået i sig selv.  
 
Den nye politiske situation i Svendborg blev diskuteret, og vi blev enige om at tage en tur i 
pressen med dækningsafgift og hvad det kommer til at betyde. For mange virksomheder vil det 
direkte komme til at betyde afskedigelser for at der er balance i virksomhedens økonomi, særligt 
nu hvor krisen stadig kradser. Og det formodes ikke at arbejdspladserne bliver skabt igen, 
selvom der investeres offentlige virksomheder.  
Foreningen vil søge foretræde for byrådet og præsentere vores sag, herunder sende et brev ud 
til alle byrådsmedlemmer om foreningens holdning til dækningsafgift samt en pressemeddelelse 
til avisen.  
 
Vi håber alle vil lægge de næste arrangementer i foreningen i kalenderen allerede nu, og 
sekretæren indkalder snarest: 
 
d. 18. februar 2010 kl. 15-19: TemaMøde om Klima 
d. 15. april 2010 kl. 16-19: Generalforsamling  
d. 24. juni 2010 kl. 16-19: Medlemsmøde/socialt arrangement 
 
 
Med venlig hilsen 
 
Per Schorling 
2010.01.05 


